
Plutarch and Rome
C. P. JONES
Plutarch is one of the great ambassadors between the ancient world and the
modern. This book places Plutarch clearly against his background, the
Roman Empire of the Flavians and their successors. It assembles all that is
known of his biography and reviews his social circle, and examines the
attitude to Rome revealed in his works, notably the Parallel Lives. £2 • 75

The Senatorial Aristocracy in
the Later Roman Empire
M. T. W. ARNHEIM
Was the Later Roman Empire an absolute monarchy? That is the main
question tackled in this book, which analyses the position of the senatorial
aristocracy to that of the emperor in the period between the accession of
Diocletian and the death of Theodosius (284-395). 3 genealogical tables
£5-25

Antioch
City and Imperial Administration in the Later Roman Empire
J. H. W. G. LIEBESCHUETZ
In this book the writings of Libanius are used to illustrate trends in the
public life of Antioch in the fourth century. Under the impact of the
centralizing reforms of the emperors Diocletian and Constantine, civil
institutions were caught in a vicious circle. Failures of the curial oligarchy
provoked the interference on the part of the imperial governors. This in turn
weakened the machinery of civic self-government until eventually the council
lost all authority, and the city developed patterns of political behaviour
adapted to the new situation. 2 maps £5

Essays on Religion and
the Ancient World
ARTHUR DARBY NOCK
Selected and edited by
Zeph Stewart
The essays and book reviews of Arthur Darby Nock, scattered through many
different publications, are a unique contribution to classical scholarship and
the history of religion, especially to the study of the relationship of paganism
to early Christianity and Judaism. In these two volumes, the most important
of them have been collected. Two volumes frontispiece £15
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SWANS SPECIALISED CRUISES & TOURS
SWANS HELLENIC CRUISES

See the masterpieces of ancient lands and enjoy the pleasure
of cruising to them on a well-found ship:
TO GREECE, TURKEY, SICILY, CYPRUS,THE MIDDLE
EAST. The cradle of civilisation where history began.
ARCHAEOLOGICAL TREASURES. Delphi, Mycenae,
Knossos, Olympia, The Acropolis, Epidauros, Troy, Ephesus,
Pompeii and scores of marvellous examples of Greek and
Roman architecture.
ANCIENT CITIES. Visit Athens, Venice, Istanbul, Dubrovnik,
Rhodes, Syracuse and many others of absorbing interest.
TEAM OF EXPERTS ON EVERY CRUISE. Excursions are
made ten times more fascinating by a team of historical,
archaeological and botanical experts, including Sir Mortimer
Wheeler, Sir John Wolfenden and others.
HELLENIC TRAVELLERS CLUB. All cruises are arranged
in conjunction with the Hellenic Travellers Club.
FLY-CRUISE-FLY-BACK. Fly from London to Venice,
Naples or Athens - cruise - and return from Venice, Naples
or Athens.

DATES AND PRICES. Five Cruises in April, May. June and
three in August/September.

Prices range from

£144 to £427
including shore excursions

600 MILE NILE CRUISES
Visiting Cairo, Memphis, Sakkara, Gizeh, Meydum, Beni
Hassan, Tel el Amarna, Tuna el Gebel, Ashmunein, Abydos,
Dendera, Luxor, Karnak, Thebes, Esna, El Kab, Edfu, Silsileh,
Kom-Ombo, Assuan, Abu Simbel. 16 days £220 to £290
DEPARTURES: Jan. 3,17, 3 1 ; Feb. 14, 28; Mar. 14, 28;
Apr. 11,25; Oct. 17 ,31 ; Nov. 14,28; Dec. 19.
A unique voyage. A Nile Cruise that is a Nile Cruise I 600 miles
of cruising in leisurely comfort between Cairo and Assuan, with
time to relax as well as to visit. All cabins are with shower and
toilet.
Each Cruise is accompanied by an Egyptologist whose know-
ledge will help you to understand and appreciate this ancient
civilisation.

BIG GAME & BIRDS SAFARIS
VISITING THESE NATIONAL PARKS

&- GAME RESERVES
Nairobi, Lakes Naivasha and Nakuru, Samburu, Tsavo, Lake
Manyara, Ngorongoro, Serengeti and Mara, in Kenya and
Tanzania. 21 days £430
Departures: Jan. 17, 24, 3 1 ; Feb. 7, 14, 21, 28; Mar. 7;
June 27; July 18; Aug. 8,29; Sept. 19; Oct. 10,31.
Guest Lecturers accompany each Safari and their expert and
personal knowledge of East Africa, its animals and birds, its
history, peoples and customs, highlights your enjoyment.

ETHIOPIA
Special interest tour visiting, Addis Ababa, Dire Dawa, Harar,
Lakes Zwai, Abiata, Langano, Shala and Awasa, Debre Libanos',
Blue Nile Gorge, Bahar Dar, Tississat Falls, Lake Tana, Gondar
Lalibela, Makale, Axum, Massawa, Asmara. 17 days £315
DEPARTURES: Feb. 7: Mar. 7. Each Tour is accompanied
by a Guest Lecturer whose personal knowledge of this fascinating
country will bring to life much of its historic past.

SWANS
ART TREASURES TOURS

INDIA
with KASHMIR, NEPAL and SIKKIM
Visiting Srinagar, Pahalgam, Gulmarg, Delhi, Agra, Kathmandu,
Patan, Bhadgaon, Tiger Tops, Darjeeling, Gangtok.

22 days £385
with NEPAL and SIKKIM
Visiting Bombay, Udaipur, Jaipur, Amber, Delhi, Agra, Fatehpur
Sikri, Sikandra, Khajuraho, Banaras, Sarnath, Kathmandu,
Patan, Bhadgaon, Darjeeling, Gangtok. 24 days £470
with CEYLON
Visiting Delhi, Agra, Fatehpur Sikri, Sikandra, Banaras, Sarnath,
Bhubaneswar, Puri, Konarak, Hyderabad, Bangalore, Mysore,
Somnathpur, Belur, Halebid, Madras, Kanchipuram, Mahabali-
puram, Colombo, Kandy, Polonnaruwa, Sigiriya, Mihintale,
Anuradhapura. 25 days £465
DEPARTURES: Jan. 20; Feb. 15; Mar. 10; Apr. 21 ;
Sept. 15; Oct. 6,27; Nov. 15.
Each tour is accompanied by a Guest Lecturer whose personal
knowledge of this fascinating and colourful sub-continent will
bring to life much of its historic past.

PERSIA
Visiting Teheran, Abadan, Choga Zanbil, Haft Tepe, Susa,
Shiraz, Pasargadae, Naqsh-i Rustam, Persepolis, Naqsh-i
Rajab, Isfahan, Hamadan, Bisitun, Taq-i Bostan, Kermanshah,
Sahneh, Qasvin, Teheran. 15 days £315
DEPARTURES: Apr. 4, 11, 18, 25; May 2, 9; Sept. 19;
Oct. 3,17.
An expert Guest Lecturer accompanies each tour.

ITALY
Visiting Venice, Pomposa, Ravenna, Urbino, Gubbio, Assisi,
Perugia, Arezzo, Siena, San Gimignano, Florence, Pisa, Lucca,
Bologna. Verona, Vicenza. 15 days £240
DEPARTURES: May 9,23; June 6; Sept. 5,19.
Each tour is accompanied by a Guest Lecturer.

LEON & CASTILE
Visiting Madrid, Toledo, Avila, Salamanca, Zamora, Leon,
Oviedo, Covadonga, Santillana, Altamira, Burgos, Santo
Domingo de Silos, Sepulveda, Turegano, Segovia, La Granja,
El Escorial, Madrid. 15 days £215
DEPARTURES: May 2,16; Sept. 19; Oct. 3.
Each tour is accompanied by a Guest Lecturer.

MOSCOW & LENINGRAD
Visiting Moscow, Fili, Archangel'skoe, Ostankino, Kuskovo,
Vladimir, Suzdal, Zagorsk, Petrodvorets, Pushkin, Pavlovsk,
Novgorod, Leningrad. 15 days £235
DEPARTURES: May 18; June 1,15; Aug. 31 ; Sept. 14.

FAR EAST
Visiting Bangkok, Ayudhya, Chiangmai, Lampoon, Pasang, Hong
Kong, Macau, Kota Kinabalu, Tuaran, Kuching, Singapore,
Johore Bahru, Bali, Jogjakarta, Borobudur, Prambanan
Djakarta. 29 days £825
DEPARTURES: Jan. 29; Oct. 29.
Each Tour is accompanied by a specialist Guest Lecturer.

W. F.

Above are twelve of Swans Specialised Cruises and Tours. In addition there are the following:

Art Treasures Tour of Southern Italy;
Art Treasures Tour of Central Asia & Transcaucasia;

Archaeological Tour of Sicily; Special Interest Tour of The Holy Land;
Special interest Tour of Morocco;

Archaeological Tour of Mexico & Guatemala;
Archaeological Tour of Roman Britain;

Tours of Great Houses and Gardens in England & Wales.
Special brochures on all Swans Specialised Cruises and Tours from:

& R K <tWAN /Hallanif«\ I Tit 237 (Z17> Tottenham Court Road,
I I . I I . O I T H R ^ n c l l t J I I I l r / L I U London WIPOAL Telephone 01-636 8070
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Catullus : An Interpretation
KENNETH QUINN
In this important and controversial study the author argues that, contrary
to popular belief, the poems of Catullus are not a random collection by
some editor who gathered together all that was extant, but a collection
put together by Catullus himself. Professor Quinn shows that the
fundamental unity is that of a major theme — the poet's passionate love
for a worthless mistress.
£4-50

The Rise of Rome : to 264 B.C.
JACQUES HEURGON
A concise introduction to early Roman history in the context of the
peopling and development of the western Mediterranean. The origins of
the Etruscans, the chronology of Greek colonisation and the treaties
between Rome and Carthage are among the contentious issues discussed.
A classified bibliography completes the book.
To be published March 1973 14-50

BATSFORD
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Stephen
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and
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Limited for printing

in all the
world's
languages

Caxton Hill
Ware Road
Hertford
Hertford 4955
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Divus Julius
STEFAN WEINSTOCK
This book is about Roman religion in the age of Caesar, beginning with the
ancestral cults of the Gens Iulia at Bovillae and ending with the new cult
of Divus Julius all over the Roman Empire. It deals with the old gods,
politico-religious ideas, and the ruler cult. Caesar is at the centre, as
religious reformer rather than modern rationalist. 31 plates £g

Virgil: Aeneid Book I
With a commentary by
R. G. AUSTIN
There has been no detailed English commentary on the first book of the
Aeneid since R. S. Conways' edition of 1935. The present editor has tried to
take account of the many developments in Virgilian scholarship since that
date, and of the changed conception of what is needed in a commentary.
The book will be useful to sixth formers and undergraduates as well as to
professional scholars. £2

Tertullian
A Historical and Literary Study
TIMOTHY DAVID BARNES
The Christian Tertullian lived and wrote in Roman Carthage during the
reigns of Septimius Severus and Caracalla. This book provides the framework
without which Tertullian's writings cannot fully be understood, and inter-
prets his intellectual development, his reaction to the society in which he
lived, and his place in Latin literature. £6

Rome in Etruria and Umbria
W. V. HARRIS
This book sets out to describe and explain Roman policies in two adjacent
areas of Italy from the fourth century B.C. to the beginning of the Empire.
The author examines the credibility of the surviving accounts of the wars of
conquest, the local political and social conditions to which Rome responded,
the forms and realities of Roman control, and the process of Romanization.
2 maps £6 • 50
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THE LOEB CLASSICAL LIBRARY

NEW VOLUMES 1972-3

£1 -75 each volume

458 ARISTIDES I
Translated by C. A. Behr

457 SENECA Naturales Quaestiones II
Translated by T. H. Corcoran

74 BOETHIUS Theological Tractates and
Consolation of Philosophy
Revised and re-translated by S. J. Tester

462 CICERO XXVI I I Commentariolum Petitionis
and Epistula ad Octavianum
Two 'Ciceronian' works, translated by Mary I. Henderson, have been added to
Letters to Quintus and Brutus

WILLIAM HEINEMANN HARVARD UNIVERSITY PRESS

Religion and Society
in the Age of St Augustine

PETER BROWN
' The articles, furnished with abundant footnotes and references, express
of course the author's historical scholarship and extensive reading. But
Peter Brown's writing is far from being simply a matter of scholarship and
erudition. He demands of the historian an insight into the relation between
men's inner lives and their external expression and environment.'
—FREDERICK COPLESTON, The Spectator.
' Anyone interested in the late Roman world, its thought, religion and
social structure, will be grateful for this collection, so diverse in scope,
yet so consistent in its vision.' —R. A. MARKUS, Theology. £3-25

Faber & Faber
3 QUEEN SQUARE LONDON WC1
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UNIVERSITY OF LONDON

INSTITUTE OF CLASSICAL STUDIES
31-34 Gordon Square, London, W.C. 1

PUBLICATIONS
BULLETIN NUMBER 19 (1972) Price £3-00.

BULLETIN SUPPLEMENTS

No. 4 CATALOGUE OF THE MSS OF OVID'S METAMORPHOSES
By Franco Munari (1957). Pp. iii + 74. Price £0-50.

No. 6 THE TEXTUAL CRITICISM OF DOCUMENTARY PAPYRI—PROLEGO-
MENA By Herbert C. Youtie (1958). Pp. iii + 70. Price £0-50.

No. 10 STUDIES IN THE SIGNARIES OF SOUTH-WESTERN CYPRUS
By T. B. Mitford (1961). Pp. v + 55 + 28 pis. Price £1 -25.

No. 12 MYCENAEAN CIVILIZATION, PUBLICATIONS 1956-60
A bibliography compiled by Brenda E. Moon (1961). Pp. xxv + 130. Price £1 00.

No. 17 NEW FRAGMENTS OF THE MISOUMENOS OF MENANDER
Edited by Eric G. Turner (1965). Pp. v + 73 + 9 pis. Price £1 -25.

No. 18 MERTON PAPYRI VOL. Ill
By J. David Thomas (1967). Pp. xii +109 + 4 pis. Price £1 -50.

No. 19 PHLYAX VASES Second edition revised and enlarged
By A. D. Trendall (1967). Pp. xv + 116 + 14 pis. Price £1 -50.

No. 20 MONUMENTS ILLUSTRATING TRAGEDY AND SATYR PLAY
Revised edition with appendix illustrating particular plays By T. B. L. Webster (1967).
Pp. xii + 190 + 8 pis. Price £2-00.

No. 21 • 1 METRICAL ANALYSES OF TRAGIC CHORUSES—1
By A. M. Dale (1971). Pp. ix + 101. Price £1 -50.

No. 21 2 METRICAL ANALYSES OF TRAGIC CHORUSES—2
By A. M. Dale (1972). Pp. viii + 151. Price ca £200

No. 22 NEW FRAGMENTS OF THE DIS EXAPATON OF MENANDER
By E. W. Handley In preparation

No. 23 MONUMENTS ILLUSTRATING OLD AND MIDDLE COMEDY
Second edition revised and enlarged By T. B. L. Webster (1969). Pp. xii + 100 +
10 pis. Price £\-50.

No. 24 MONUMENTS ILLUSTRATING NEW COMEDY
Second edition revised and enlarged By T. B. L. Webster (1969). Pp. xix + 335 +
8 pis. Price £3-50.

No. 25 PROBLEMS IN QUINTILIAN
By Michael Winterbottom (1970). Pp. xi + 225. Price £2-75.

No. 26 THE RED-FIGURED VASES OF LUCANIA CAMPANIA AND SICILY
(First Supplement) By A. D. Trendall (1970). Pp. xiv +144 + 28 pis. Price £2-25.

No. 27 CORINTHIAN KOMOS VASES
By Axel Seeberg (1971). Pp. xv + 107 + 15pls. Price £2-50.

No. 28 NOTES ON THE LA WS OF PLATO
By Trevor J. Saunders (1972). Pp. xvii + 148. Price £1 -75.

STUDIES IN MYCENAEAN INSCRIPTIONS AND DIALECT XVI—1970.
Price £0-75.

A SURVEY OF PERIODICALS RELEVANT TO BYZANTINE STUDIES IN SEVERAL
LONDON LIBRARIES (1968). Price £0-37.

Publications distributed by International University Booksellers, 39 Store Street,
London WC1E 7DD
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Oxford Latin Dictionary
FASCICLE III : DEMIURGUS-GORGONEUS
Latin-English dictionaries have hitherto been largely translated or adapted
from continental dictionaries, which have themselves been in part derivative.
The O.L.D. is independent of all other dictionaries, being the first on its
scale to be based on a fresh and thorough reading of all the available sources.
It is designed to give a full account of the meaning and use of words occur-
ring in Latin from the beginnings to about A.D. 200. The work will be
complete in eight fascicles. Paper covers £5

The German Policy of Augustus
An Examination of the Archaeological Evidence
C. M. WELLS
This book examines Augustus' policy towards the Germans in the context of
Roman imperialism and the tribal situation on the Rhine and in Germany.
The evidence suggests that the conquest of Germany was more systematic
and complete than is generally assumed, and that Augustus' aim was not so
much the establishment of a defensible frontier as the acquisition of military
glory. 15 text figures 1 map £6

Codices Latini Antiquiores
A Palaeographical Guide to Latin Manuscripts Prior to the Ninth
Century
A Supplement
Edited by
E. A. LOWE
The Supplement to the Codices Latini Antiquiores contains items hitherto
unknown to scholars and inevitably omitted in the eleven volumes of the
series. There are samples of nearly every pre-Caroline script, and the schools
of Luxeuil, Corbie, and Lorsch are particularly well represented. 46 plates

Palaeographical Papers
1907-1965
E. A. LOWE
Edited by
Ludwig Bieler
This representative selection of Dr Lowe's most important palaeographical
papers is intended to be a companion to his monumental Codices Latini
Antiquiores and other of his books. The two volumes contain over forty papers
with all the original plates, as well as the preface and introduction to The
Beneventan Script and The Palaeography of the Bobbie Missal. 151 plates
(including frontispiece) 1 folding chart £16

OXFORD UNIVERSITY PRESS

https://doi.org/10.1017/S0075435800022462 Published online by Cambridge University Press

https://doi.org/10.1017/S0075435800022462



